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Ερώτηση 

 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 

Θέμα: «Μοντέλο αγροτικής παραγωγής στη Θεσσαλία» 

Η HVA-International, η εταιρεία στην οποία ανατέθηκε από την κυβέρνηση μέσω 

αδιευκρίνιστης διαδικασίας η εκπόνηση του master plan για την Θεσσαλία, εκδήλωσε 

ενδιαφέρον μέσω συνέντευξης του Δ/ντα Συμβούλου της για επενδύσεις στον αγροτικό 

τομέα στην Θεσσαλία. 

Χαρακτηριστικά αναφέρθηκε στο μοντέλο που προωθεί η εταιρεία: 

«Η HVA αναλαμβάνει παραχωρήσεις γης (concessions) σε διάφορες χώρες, τις οποίες 

μπορούμε να αξιοποιήσουμε για πολλά χρόνια (π.χ. 50 ή 100) και να αναπτύξουμε 

δραστηριότητες που αφορούν κυρίως σε παραγωγή φαγητού (ρύζι, πατάτα, κρέας, γάλα κ.α). 

Φροντίζουμε αυτές οι περιοχές να είναι στεγνές, να έχουν αρδευτικά κανάλια, να 

δημιουργηθούν τα εργοστάσια που επεξεργάζονται τα προϊόντα, καθώς επίσης και οι 

υποδομές που απαιτούνται όπως π.χ. μια προβλήτα για τη μεταφορά των προϊόντων. 

Αναλαμβάνουμε δηλαδή από το Α μέχρι το Ω του project, συν της διαχείρισης της έκτασης και 

των εργοστασίων της». 

«Εμείς κάνουμε συμφωνίες με buyers. Π.χ. έρχεται μια αλυσίδα super market και ζητάει 

30.000 τόνους ρυζιού τον χρόνο, σε big bags, για να το πουλήσει αυτή σε 

σακουλάκια. Υπογράφουμε μια σύμβαση π.χ. για 25 χρόνια ότι ο retailer θα αγοράζει ρύζι 

από εμάς, με συγκεκριμένες προδιαγραφές, και εμείς αναλαμβάνουμε την επένδυση. 

Νοικιάζουμε τη γη – με συμφωνίες συνήθως με κράτη αφού πρόκειται για τεράστιες 

εκτάσεις, π.χ. στην Αγκόλα δώσαμε €15 εκατ. για 50 χρόνια – στήνουμε τα εργοστάσια, 

αγοράζουμε τα μηχανήματα, προσλαμβάνουμε και εκπαιδεύουμε το προσωπικό». 

Όπως έχει ήδη αναδειχθεί με αυτό το μοντέλο απεμπολούνται τα βασικά πλεονεκτήματα της 

γεωργικής παραγωγής στη Θεσσαλία που οφείλονται στην τοπικότητα, την τοπική 

βιοποικιλότητα και το ιδιαίτερο εδαφοκλιματικό περιβάλλον, που δημιουργεί τις 

προϋποθέσεις παραγωγής προϊόντων ποιότητας και θα μετατρέψει τους παραγωγούς σε 

εργάτες οδηγώντας σε ένα μοντέλο που απαντάται σήμερα σε χώρες της Αφρικής. 

Ταυτόχρονα, από πλευράς Περιφέρειας Θεσσαλίας παρουσιάσθηκε το δικό της πρόγραμμα 

Γεωργικής και Κτηνοτροφικής Ανασυγκρότησης σε αντιδιαμετρική κατεύθυνση με αυτό της 

HVA,  προς ένα σύστημα πολυκαλλιέργειας με υψηλή αξία, συμμόρφωση με την ΚΑΠ και 

άλλες εδαφικές πολιτικές της Ε.Ε, μείωση της εξάρτησης από τις επιδοτήσεις, ανακάλυψη 

αγορών από τους παραγωγούς και τους συνεταιρισμούς.  
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Μέχρι σήμερα η μόνη που δεν έχει καταθέσει ένα σχέδιο για την παραγωγική 

ανασυγκρότηση του αγροτικού τομέα είναι η κυβέρνηση. Μόνο καθυστερημένες, ελλιπείς 

αποζημιώσεις που σε συνδυασμό και με την τελευταία τραγική πληρωμή των ενισχύσεων 

από τον ΟΠΕΚΕΠΕ επιτείνουν την οικονομική ασφυξία των αγροτών, ενώ είναι ασαφές αν 

συμφωνεί και σε ποια σημεία με το κατατεθέν master plan  και πολύ περισσότερο με το 

επιχειρηματικό σχέδιο της HVA. 

Χαρακτηριστικά ο κ. Πρωθυπουργός στη συνάντηση με τους παραγωγικούς φορείς της 

Θεσσαλίας δήλωνε ότι «δε σημαίνει σε καμία περίπτωση ότι πρέπει αύριο να 

εγκαταλείψουμε το βαμβάκι και να πάμε σε δραστικές παρεμβάσεις αναδιάρθρωσης των 

καλλιεργειών στη Θεσσαλία» ενώ ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. 

Σταμενίτης σε απάντηση κοινοβουλευτικής ερώτησης δήλωσε ότι «η εγκατάλειψη της 

καλλιέργειας βαμβακιού δεν είναι μία από τις επιλογές μας» 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός 

1. Είναι σε γνώση της κυβέρνησης το συγκεκριμένο επιχειρηματικό σχέδιο και αν ναι, 

συμφωνεί με αυτό; 

2. Θεωρεί ότι συμβαδίζει το συγκεκριμένο αυτό σχέδιο μαζικής παραγωγής με τους 

στόχους του Στρατηγικού Σχεδίου της νέας ΚΑΠ; 

3. Ποια η θέση της για το κατατεθέν σχέδιο ανασυγκρότησης του αγροτικού τομέα της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας; 

4. Ποιος ο κεντρικός σχεδιασμός της κυβέρνησης  για την ανασυγκρότηση του αγροτικού 

τομέα της Θεσσαλίας; 

5. Έχουν δοθεί κατευθύνσεις και οδηγίες και ποιες στους πλημμυροπαθείς αγρότες για 

την ανασύσταση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων τους; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 




